
O „legendă” 
pe scena Ateneului

Cele două concerte extraordinare avându-l la
pupitru pe compozitorul şi dirijorul francez de origine
română Vladimir Cosma au încheiat prima parte a
stagiunii simfonice 2015-2016, constituindu-se într-un
minunat dar de Sărbători. Vladimir Cosma a revenit
pentru prima oară la Bucureşti, după o pauză de 50 de
ani, în 2011, tot cu un concert la Ateneu, ocazie cu care în
luna noiembrie a acelui an a primit titlul de Doctor
Honoris Causa acordat de Universitatea Naţională de
Muzică din Bucureşti. Este o persoană extrem de jovială,
de prietenoasă, acceptând cu plăcere să-şi aducă aminte
de cursurile urmate la şcoala Silvestru (de lângă
cunoscuta biserică) şi apoi la liceul nr. 11 “Dimitrie
Cantemir”, de locuinţa copilăriei de pe str. Spătarului,
depănând amintiri dragi cu Daniela Imre, văduva
regretatului instrumentist şi dirijor al orchestrei Casei de
discuri Electrecord, Alexandru Imre (vecină de cartier, pe
str. Corbeni), cu dr. Laurenţiu Daşcă, violonist în
Orchestra medicilor, cu Nicolae Licareţ. Mai bine de o
oră, Maestrul a acordat autografe pe CD-urile şi DVD-
urile aduse de la Paris, stând de vorbă răbdător cu toţi
admiratorii, acestea fiind expuse la standul editurii
Humanitas (remarcabilă iniţiativa conducerii
Filarmonicii!) alături de cartea consacrată muzicienilor
din familia Prunner, epuizată între timp (reamintim că
Iosif Ion Prunner a dirijat cu această ocazie Corul
Filarmonicii). În completarea riguroasei cronici alăturate,
câteva mici precizări necesare, care vor completa
imaginea unor adevărate evenimente muzicale, pe care
din păcate mass media le-au cam ratat. Filmografia uriaşă
dezvăluie şi relaţiile de prietenie, dincolo de colaborarea
strictă, cu mari actori şi regizori al căror nume revine
frecvent pe genericul filmelor. Astfel, dansurile simfonice
din filmul “Les aventures de Rabbi Jacob” (solist Herve
Noirot – orgă, pian, sintetizator) ne-au amintit de marele
comediant Louis de Funes, protagonist şi în neuitatul
“Aripioară sau picioruş” (1976), din care ne-a fost oferit
“Concerto gastronomique” (în peliculă, actorul
întruchipa un temut reprezentant al unui ghid care
acorda stele restaurantelor). În “La chevre” (1981) a
colaborat cu Gerard Depardieu şi Pierre Richard, în
“Salut l’artiste” (“Yves şi Danielle”, 1973) cu Marcello
Mastroianni şi Jean Rochefort, în “La boum” (1980) de
Claude Pinoteau cu Sophie Marceau, Claude Brasseur,
Brigitte Fossey, iar “L’amour en heritage” a devenit, în
anii  ‘80, “Mistral’s Daughter”, o mini-serie americană de
8 episoade, cu Stephanie Powers în rolul principal.
Temele muzicale din aceste filme au reverberat în
memoria cinefililor, fiind de semnalat faptul că Vladimir
Cosma s-a dedicat în deceniile din urmă dirijării şi mai
ales rescrierii propriilor compoziţii din filme pentru a
putea fi prezentate în cadrul concertelor simfonice, cum
au fost şi cele de la Bucureşti. Pierre Richard este un mare
prieten al muzicianului, el având rolul principal şi în
“Jucăria” (1976), nemaivorbind de neuitatul “Marele
blond cu un pantof negru” (1972), al unuia din regizorii

săi preferaţi, Yves Robert, în care joacă Mireille Darc şi
Jean Rochefort. În banda sonoră a acestui film se aude
naiul fermecat al lui Gheorghe Zamfir, postură
încredinţată de această dată instrumentistului
basarabean Cezar Cazanoi. De altfel, pe scena Ateneului
au fost invitaţi câţiva dintre instrumentiştii cu care
Cosma a colaborat nu o dată, inclusiv peste hotare:
componenţii big-band-ului de muzică uşoară Radio
(dirijat de Ionel Tudor)  Eugen Tegu (chitară bas) şi Tudy
Zaharescu (baterie) sau Giani Lincan (ţambal), fiul
cunoscutei interprete de muzică lăutărească Mioara
Lincan. Între interpreţi a strălucit soprana Irina Baianţ,
laureată a premiilor revistei noastre când încă se afla la
începutul ascensiunii: ulterior ea şi-a diversificat
preocupările şi înspre zone mai “lejere”, prezentând
emisiunea matinală de la TVR şi fiind, în acest an, alături
de acelaşi coleg de platou, Doru Todoruţ (component al
formaţiei Deep Central), între finaliştii selecţiei naţionale
Eurovision. Îi dorim să ajungă în marea finală europeană,
în mai! În fine, cei fac de fiece dată neîncăpătoare Sala
Mare (o mie de locuri!) a Teatrului Naţional din Bucureşti
la spumoasa comedie “Dineu cu proşti”, cu Ion

Caramitru şi Horaţiu Mălăele în rolurile principale, s-au
bucurat să asculte tema muzicală a filmului omonim
realizat în 1998 de Francis Veber.

Vladimir Cosma a fost laureat al premiilor
cinematografiei franceze, “Cesar” (Oscar-urile din
Hexagon), pentru cea mai bună muzică de film, în 1982
(pentru “Diva”) şi 1984 (pentru “Le bal”), iar în 1986 şi
1991 a primit premii pentru “Cea mai bună muzică TV”.
O parte doar din numeroasele Discuri de Aur şi de
Platină care i-au jalonat prodigioasa carieră s-au aflat la
dispoziţia melomanilor cu prilejul concertelor de la
Ateneu.
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